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Mishloaj manot
 y Purim erev Shabat.
Debe (toda persona) mandar a su compañero dos porciones de carne u otro tipo de alimento como está escrito (Meguilat Ester 9,22) “y envío de porciones toda persona a su compañero” o sea, dos raciones para un compañero. Y todo el que aumenta es alabado.                       
 (Shulján Aruj simán 695, 4)
Hay quien sostiene que el motivo de esta mitzvá es para que a nadie le falte lo que comer en la seudá de Purim.          
              
(
Trumat
 
Hadeshen
 simán 111 – Levush simán 695,4)
Otra opinión sostiene que es para demostrar lo contrario a lo que dijo Hamán que el pueblo de Israel es “un pueblo disperso y dividido” es por ello que enviamos raciones para expresar amistad y hermandad.   
       
(
Manot Haleví Cap. 9 pasuk 16
)
La mitzvá de  Mishloaj manot debe ser realizadas en el día y no en la noche, y si lo dio en la noche no cumplió con la mitzvá.
          
(Ram’á 695,4  - Mishná Berurá inciso 22 - Aruj HaShulján inciso 16)
¿Sirve mandar antes de Purim para que reciba en Purim?
El Beer  
eitev
 duda si se cumple con la mitzvá en el caso que  una persona le manda a su compañero antes de Purim y llega a su compañero justo en Purim. Y contesta según el Yad Aarón que si cumple con la mitzvá. Y así es la opinión del Rab Iosef Shalom Elyashiv ztz”l.
                  
(Beer 
eitev
 simán 696 inciso 7 – 
Dirshu
 acl. 52)
Y hay quienes sostienen que no cumple de esta forma con la mitzvá ya que la mitzvá es mandar en Purim y que haya alegría al mandar en el día de Purim. Pero el Ben Ish Jai escribe que esto va a depender del motivo de esta mitzvá. Si el motivo es para que haya amistad y hermandad, hace falta que el acto de mandar sea realizado en Purim. Pero si el motivo es para que el que reciba tenga lo que comer en Purim, sirvió. Pero si delegó a un mensajero para que le entregue el Mishloaj manot en Purim se considera que fue dado en Purim ya que el mensajero de una persona es como la persona misma.
            
  
(Aruj haShulján inciso 17 – Shu't Torá lishmá simán 188).   
   
Mandó a su vecino una botella de vino y luego de media hora le mandó una bandeja de golosinas ¿Acaso cumplió con la mitzvá de Mishloaj manot?
Hay Poskim que sostienen que deben ser mandadas las dos porciones juntas y no una luego de la otra. 
(
Yefe
 
lelev
 tomo II inciso 15 - 
Kikar
 
leAdén
 (21b) - Kaf 
Hajaim
 inciso 
36 ,
 el Rab Yosef Shalom Elyashiv ztz"l en Ashrei Haish pág. 311. Y así estudia en el libro Mikraei 
kodesh
 del Rab Tzvi Pesaj Frank ztz”l (simán 37) de la Guemará Meguilá (7) en el Talmud 
Yerushalmi
 y según el Rabeinu 
Jananel
 en su comentario al Talmud Babli). 
Hay quienes dictaminan que se puede cumplir con la mitzvá al mandar una porción luego de la otra. 
(Shu’t 
Itorerut
 
teshuvá
 tomo III simán 497 – Shu’t Beit 
av
 
kama
 simán 103 inciso 2)
 
Y hay quienes sostienen que lejatejilá se debe mandar las dos porciones juntas. Pero si mandó por separado, incluso que cuando llegó la segunda porción ya fue comida la primera, 
bediavad
  cumplió con la mitzvá.
 
(Jazón Ovadia Purim pág. 131 – Shu’t Betzel Hajojmá tomo II simán 46).
¿Con un mensajero o en persona?
El Shu’t Binian Tzión duda si al dar el 
Mishloaj manot
 en persona cumple con la mitzvá ya que está escrito “
envío
 de porciones” o sea que debe ser enviado
. Y el Rab Sh. Z. 
Oierbaj
 z”l acostumbraba mandar con un mensajero.
  
(Binian tzión simán 44 – Mishná Berurá inciso 18 -
 Maadanei Shlomó Pág. 120)
Pero muchos son los Poskim que opinan que no hay problema en mandar personalmente ya que lo que está escrito “envío” no significa solamente con un mensajero, de todas formas para darle honor al que recibe  es mejor mandar con un mensajero.
(Shu't 
Mahar’i
 asad tomo I simán 207 - Kaf haJaim 
inciso 41 – Orjot Rabeinu III pág. 53 – Halijot Shlomó Purim Cap. 19 acl. 44 – Rab Elyashiv ztz"l – Shu't Iavía Omer IX simán 70)
¿Se puede mandar libros o ropa?
Se debe mandar alimentos o bebidas listas para consumir pero no ropas u otras cosas
.                       
  (Mishná Berurá inciso 20)
Bajurei ieshivá.
Un bajur Ieshivá que recibe comida de la Ieshivá puede intercambiar su plato con otro bajur y de esta forma cumplen con la mitzvá. Primero que adquieran el plato de comida apartándolo de forma que se vea que es de ellos, y luego que lo intercambien. 
                                       
 
(Halijot Shlomó Pág. 337)
 
) Adar  5778                                                                                          Bs¨d
Purim.
Unión de Am Israel.
Mucho musar podemos aprender de las palabras de Hamán que dijo:(Ester 3,8) “hay un pueblo disperso y dividido”. Él sabía muy bien que el fuerte de Israel es la unión, es por ello que fue a Ajashverosh y le dijo que ahora es el momento propicio para vencer a los Iehudim.
Y nos cuenta la Guemará en Meguilá 13b que no hay quien sabe hablar Lashón HaRá como Hamán, que dijo sobre Israel que están dispersos y divididos.

Por lo tanto - dice el Manot Haleví - que el motivo de las mitzvot de Purim, Mishloaj manot, Matanót la evionim y Seudát Purim tienen como objetivo la unión del pueblo y el aumento de la amistad entre los Iehudim, para de esta forma contrarrestar los malos decretos en contra, como pasó en la época de Mordejai y Ester.

Pero, fuera del día de Purim ¿Cómo llevamos esto a la práctica todo el año?
Quizás podremos adoptar dos caminos para materializar esta idea de unir al pueblo de Israel. Un camino es activo y otro es pasivo, como nos enseña el pasuk סור מרע ועשה טוב.

Honrar a toda persona.
El activo es como nos aconseja el Mashguiaj de Lakewood (Leket Reshimot Purim pág. 7) el Gaón Rab Natán Wajtfoguel ztz"l, honrar a todo Iehudí, sea quien sea y en cualquier circunstancia. Uno está todo el día pensando alrededor de sí mismo, vive en sus cuatro amot y no se preocupa del prójimo, y si lo hace es porque también de ello va a tener algún provecho personal. Pero en cambio cuando nosotros honramos al otro lo que estamos haciendo es uniendo. Así como para unir dos pedazos de madera se necesita un clavo, para unir a dos Iehudim se necesita honrar y respetar al prójimo.
Contó el Rab Jaim Kanievsky shlit'a que un Rab le contó que una vez estuvo en la casa del Gaón Rab Jaim Oizer ztz"l en Vilna y hablaron de limud. Este Rab habló de cierto Tosafot y el Rab Jaim Oizer ztz"l dijo que no existe tal Tosafot, a lo que el Rab fue a traer una Guemará para mostrarle, pero al querer abrirla, la mano del Rab Jaim Oizer se posó sobre ella y no le permitió abrirla. Cuando este Rab llegó a su casa y buscó en la Guemará se dio cuenta que realmente no existía tal Tosafot, y todo lo que hizo el Rab Jaim Oizer fue para no avergonzarlo.

Escaparse del majloket.
Y el consejo pasivo para poder llegar a la unión de Am Israel es, evitar a toda costa, cueste lo que cueste el majloket. Todo tipo de discusión que no sea leshem shamaim debe ser como fuego del cual debemos escapar.
Cierta vez hubo en la ciudad de Radhin un majloket y al Jafetz Jaim ztz"l  se le quebró el corazón, por ello dio una sijá en la ieshivá dos horas sobre el tema y entre sus palabras dijo que es preferible que se cierren setenta Ieshivot a que haya  majloket. Y contó que se abstuvo de incluir en su libro ‘Jafetz jaim’ las palabras del Rambam: ‘que aquel que habla Lashón HaRá y provoca majloket no tiene mundo venidero’, ya que son tan fuertes sus palabras que la gente no iba a poder recibirlo.

Y es sabida la opinión del Rosh Ieshivá HaGaón Rab Aarón Leiv Shteinman ztz"l que si ocurre que a alguien lo insultan de palabra o que publican en los medios difamaciones de él, también si es muy fácil demostrar que todo lo que hablan en contra de él es mentira, de todas maneras si es inteligente mejor es que se quede callado y no responda en absoluto, ya que majloket hay solo cuando hay dos bandos, pero si hay uno solo el majloket se esfuma… 
Intentemos adoptar algunos de estos consejos, para fortificar a Am Israel y unirnos más y más… ¡¡Purim Sameaj!!


 (
¿
Se puede mandar 
 una torta de chocolate a un diabético?
Incluso que el que recibe no pueda comer los alimentos por motivos de salud o dieta se cumple con la mitzvá. Así también si el alimento que mandó no es del Kashrut que el que recibe acostumbra a comer.               
  
(Halijot Shlomó Pág. 335 - Ashrei Haish Pág. 310 – Shu't Iavía Omer tomo IX miluím simán 74)
¿Se cumple con la mitzvá al mandar a un menor de bar mitzvá?
Hay quienes opinan que se cumple la mitzvá al mandar a un pequeño menor de trece años 
(Aruj HaShulján 695,18 – Mikraei Kodesh simán 39)
Y hay quienes aprenden que no se cumple con la mitzvá ya que fue dicho “
y envío de raciones toda persona a su 
compañero
” o sea a un adulto. Y así opina el R. Iosef Shalom Elyashiv z”l.
(Ben Ish Jai año I Tetzavé inciso 16 
–
 Kaf HaJaim simán 694 inciso 12 
– Shu’t 
Sheilat
 
Yaavet”z
 simán 120 - 
Ashrei 
HaIsh
 Pág. 312)
Mandar dos porciones en un mismo recipiente.
Opina el Ben Ish Jai que si se dan las dos raciones en un mismo recipiente se considera que dio una sola ración. Pero citan en nombre del R. B. Tzión Aba Shaúl z”l que esto es solo cuando son dos raciones del mismo alimento o parecido.
 (Torá lishmá simán 189 - 
Otzar
 
Haposkim
)
Y hay quienes sostienen que no hay ningún problema en mandar dos porciones en un recipiente.
(Shu't Shevet Haleví III simán 96 inciso 4 -  Shu't Teshuvot V’Hanhagot tomo II simán 346 – J. Ovadia pág. 132)
Mandar de forma anónima.
El que manda de forma anónima, es dudoso si cumplió con la mitzvá, ya que según el Manot Haleví no cumplió pero según el 
Trumat
 
Hadeshen
 sí. Según esto muchos son 
l
os
 
Poskim
 que 
dictaminan no mandar anónimamente
.                                                      
    
 (
Shu't 
Mahara’m
 Shik Oraj Jaim simán 341 - 
Ktav
 
Sofér
 simán 141 – 
Aruj haShulján inciso 16 - 
Shalmei todá pág. 273 – J. Ovadia pág. 152)
¿Cuándo comer la seudá
 erev Shabat
?
Si 
Shushán 
Purim cae un viernes 
lejatejilá 
debe hacerse la 
Seudá
 a la mañana por 
Kavod
 
Shabat
.
               
 (Ram’á Simán 695,2 – M. Berurá – Halijot Shlomó  pág. 343)
Hay quienes opinan
 que alcanza con empezar la Seudá antes de 
Jatzót
. Hay otros que sostienen que 
lo principal de la Seudá 
coma
 antes de 
Jatzót
. Y así escuché del Rab HaGaón Abraham N. Veg shlit’a que 
lejatejilá
 lo principal de la 
Seudá
 sea antes de 
Jatzót
.
 
         
(Aruj haShulján 249,7 - Iosef 
Ometz
 simán 1104)
Si no pudo empezar a comer antes de jatzót hay quien opina que aun es lejatejilá empezar a comer antes de la décima hora.                                                
(Shu’t 
Mahari”l
 simán 56,8)
Pero si no pudo 
comer la seudá 
de 
Purim
 
a la mañana
 puede 
comer
la hasta la puesta del sol, como cualquier seudá de mitzvá que recae 
erev Shabat, que en segunda instancia está permitido.
 
                          
 (Ram’á 249,2 – Mishná Berurá 249,13)
¿
Minjá o Seudát Purim
?
Si no pudo comer la seudá de Purim o que se olvidó y  tampoco rezó 
Tefilá
t
 Minjá y le quedan solo unos minutos antes de la puesta del sol, mejor es que coma la seudá ya que Minjá podrá completar al rezar la Tefilá de Arvit dos veces.
 (
Escuché del Rab Abraham Veg shlit'a
)
¿Cómo hay que hacer si empiezo a comer cerca de la puesta del sol
?
Si la persona está en la mitad de la seudá de Purim cuando entra el Shabat debe tapar el pan que se encuentre en la mesa, luego hacer el Kidush sobre el vino como todos los Shabat y luego seguir comiendo. 
E
n Birkat  Hamazón no dice ‘Al haNisím’ 
pero si debe decir 
‘
Retzé
…’.
Sin embargo, no es lo mejor llegar a esta situación ya que hay varias dudad halájicas. Con respecto a la brajá de HaMotzí hay quienes opinan que debe bendecir y hay quienes no. Con respecto al agregado en Birkat Hamazón hay discusión en los Poskim si debe decir el agregado de Purim o el de Shabat o ambos. Con respecto a ‘Lejem Mishné’ y también con respecto al tema del orden de las cosas, ya que está haciendo primero Kidush y luego reza la Tefilá de Arvit (véase Kaf haJaim simán 271).
(
Véase Shulján Aruj 271,6
 – 
Escuché del Rab Abraham Veg shlit'a
)
No apoyarse en estas líneas para la práctica sino que debe siempre consultarse con una autoridad rabínica.
)

Mishmeres Jaim  
¿Acaso nos podemos confiar en que nuestro sheliaj entregará el Mishloaj manot?

Dice la Guemará Eruvín 31b “es la opinión de Rab Najmán que en un tema de la Torá no aplicamos la jazaká que el sheliaj cumplirá con su trabajo, "בשל תורה אין שליח עושה שליחותו".[footnoteRef:2] [2:  El Rambam dictamina en Halajot Trumot (Cap. 4 halajá 6) que el que pide a un enviado que le aparte Trumot de su cosecha y cuando vuelve ve que apartó pero no sabe de dónde, no se considera que apartó, ya que quizás otro fue que apartó sin haber sido designado por el dueño, y en prohibiciones no aplicamos la ley שליח עושה שליחותו. ] 

Solamente en temas de Rabanán aplicamos esta ley y decimos que seguro el sheliaj hizo lo que se le ordenó.
Y he aquí que con respecto a la mitzvá de Mishloaj manot nos apoyamos en esta jazaká que el sheliaj que mandamos para dar los Mishloaj manot cumplirá lo que se le pidió. Sin embargo hay discusión en los Rishonim si esta mitzvá (y en las mitzvot de Purim en general), es considerada como una mitzvá de la Torá[footnoteRef:3]. El Beit Iosef en el simán 686 cita la opinión del Raz’á que Purim es como una mitzvá de la Torá (y así dictamina el Rosh en Masejet Taanit), mientras que la postura del Rab Albartzeloni es que Purim es una mitzvá de Rabanán. [3:  La fuente de esto es en la Guemará Rosh Hashaná 19a donde está escrito que un Yom tov de Divrei kavalá (fijado por los Neviím que recibieron con ruaj hakodesh) es importante como un Yom tov de la Torá, por lo que no necesita jizuk. Y hay discusión entre los Rishonim si esta semejanza se aplica también en otros casos, como por ejemplo ספק o si hace falta בדיקת שתי שערות בקטן. Véase Pri Megadím (Msh’z 692,3), Sheiltot (35), Rambán (principio de Meguilá), Rashb’a (Meguilá 5b). Y véase el Shu't Abnei Yashfe (Oraj Jaim simán 131).] 

Según esto, cabe preguntar a la opinión del Raz’á, ¿cómo es posible apoyarnos en que el sheliaj del Mishloaj manot entregará efectivamente el envío si en un tema de la Torá no nos apoyamos en esta jazaká que el sheliaj cumplirá con lo que se le ordenó?[footnoteRef:4] [4:  Así también cuestiona el Shu't HaElef leja Shlomó (simán 383) y contesta que por cuanto que es algo que se va a saber si el sheliaj entregó o no el Mishloaj manot, por ende podemos apoyarnos en el sheliaj incluso que la mitzvá es como de la Torá. Mientras que el Shu't Ajiezer (tomo III simán 73 inciso 4) escribe que si el sheliaj no vuelve a quien lo envió a decirle que ya cumplió con su misión no va a servir. Y véase en el libro Moadim lesimjá pág. 385.] 


Podríamos contestar según las palabras del Binian Tzión simán 44 quien duda que quizás en esta mitzvá específicamente que está escrito ‘mishloaj manot’ se cumple con la mitzvá solamente a través de un mensajero y no si lo entrega uno mismo.
Según su postura, el concepto de shlijut se aplica en casos que la mitzvá la debe hacer uno mismo lejatejilá, como por ejemplo en Kidushín o Guirushín, que en esas mitzvot hace falta el jidush "שלוחו של אדם כמותו", pero en la mitzvá de Mishloaj manot que lejatejilá se debe hacer con un sheliaj, no hace falta aplicar la ley "שלוחו של אדם כמותו".
Por lo tanto tampoco será necesario aplicar aquí la jazaká  שליח עושה שליחותו ya que solamente en un caso que la persona misma debe llevar a cabo la mitzvá necesitamos aplicar esta regla que nos asegure que será hecha la misión, pero cuando lejatejilá la ley es que el sheliaj debe hacer esta mitzvá, no aplicamos esta jazaká, ya que esta es la mitzvá en sí, ¡mandar un sheliaj! Por lo tanto según la postura del Raz’á no hay problema alguno con esta jazaká en la mitzvá de Mishloaj manot.[footnoteRef:5] [5:  Véase en el Dvar Abraham (tomo I simán 13 inciso 4) y en el Shu't Jelkat Yaakov (tomo I simán 103 y 104) que contestan de forma similar. Y de esto se deriva la halajá que se puede mandar el Mishloaj manot con un pequeño o con un gentil, ya que no se aplica aquí las leyes normales de shlijut (Shu't Jelkat Yaakov).
Pero el Gaón Rab Mordejai Ezraji shlit'a Rosh Yeshivat Ateret Israel escribe en su libro Birkat Mordejai pág. 315 que la diferencia entre de la Torá  o de Rabanán es solamente en prohibiciones o en casos que se anule una mitzvá asé. Pero cuando se trata de cumplir una mitzvá o una obligación no hay ninguna diferencia entre si el cumplimiento es de Rabanán o si es de la Torá, y así citan en nombre del Nodá VeYehudá Kama (Even Haezer simán 2).] 


Adaptado del libro Mishmeret Jaim Tomo 1 pág. 73  del Gaón haRab Jaim Pinjas Shainberg Ztz”l. (
Por comentarios, agregados o errores 
por
 
favor
 comunicarse al cel. 0527646875
 o a 
gslerner40
@
gmail.com
 
)
 (
Horarios importantes erev Shabat Yerushalaim: 
) (
Jatzót - 11:5
1
Décima hora -
 
1
4
:
45
Shekiá – 17:52
) (
Dedicado para 
Hatzlajá del autor y su familia
.
Por favor no leer en horario de Tefilá o dentro del ‘seder’ de la Ieshivá o Kólel.  Cuidar la santidad de esta hoja. 
ל
זכו
ת אריה אברהם בן
 מרים
 נ
"
י
 -
  
 
לעילוי
 נשמת
 מנדל בן יצחק ז
"
ל 
ושעיה ברש בן יחזקאל ז"ל
 
)Este divrei  Torá no tiene como cometido la Halajá práctica sino la afinación  en el estudio de Torá a través de la comparación de circunstancias semejantes pero cuyas leyes divergen.  
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