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Iom Kipur

"ונתן אהרן על שני השעירים גורלות" (ויקרא ט"ז:ה'-י')
El Rab Iosef Tzvi Salant ztz”l (Beer Iosef tomo 2 Pág. 34) escribe que a diferencia de todos los demás korbanót que se traían al Beit HaMikdash, los dos machos cabríos que eran traídos en Iom Kipur debían ser iguales en apariencia, iguales en precio e iguales en tamaño. Mientras que todos los demás korbanót se santificaban con la palabra, en los dos machos cabríos la forma de decidir cual iba a ser su destino era a través de un sorteo. 
Sin embargo cuan lejos y distanciado era su final. Uno logró elevarse al nivel más alto posible para un korbán. Era santificado por el Cohen gadol quien tuvo 7 días de purificación. Su sangre ingresaba al lugar mas sagrado del mundo, el Kodesh haKodashim, en el día mas sagrado para el pueblo judío, y el Cohen gadol salpicaba su sangre sobre y por delante del Kaporet y sobre el Mizbeaj. Por otro lado su compañero no tuvo merito ni siquiera de una Shejitá, era llevado a una tierra desértica, arrojado de espaldas por cualquier persona al barranco rocoso (Masejet Iomá 66a), despedazándose en su totalidad y no llegaba entero a media montaña. 
A pesar de que ambos cabríos fueron iguales al comienzo su destino era tan diferente y distanciado como del cielo a la tierra. Esta selección no la hacia el Cohen gadol, ya que no es posible para una persona de carne y hueso diferenciar entre ellos. La selección era hecha a través de un sorteo y Hashem decidía cual iba a ser elevado en sacrificio para Hashem y cual de descuartizaba para el Azazel.
Esto puede ocurrir también con nosotros. Dos personas aparentemente similares, sus posiciones, sus conductas, sus vestimentas, y hasta sus lugares en el Beit haKneset, todo igual por fuera pero solo Hashem sabe que hay dentro y es en el día de Iom Kipur que se decide el destino de cada uno de ellos. Uno se elevara en espiritualidad acercándose a Hashem mientras que el otro se precipitara hacia el vacío. 
¿Qué diferencia hay en ellos?

El primero cumplió la mitzvá de Teshuvá de la mejor manera, y según todas sus halajot. Se arrepintió con todo su corazón, y su alma esta en pena por lo que hizo en el pasado, también recibió para él no volver a repetirlo en el futuro. En este día se le sumaron miles de mitzvot, y dicen nuestros Jajamim que ‘en el lugar donde se paran los arrepentidos, incluso los tzadikim no logran pararse’.

El segundo llegó a este día sin ninguna preparación. El día de iom Kipur no le hizo ningún efecto y no se despertó en Teshuvá incluso que tenia pecados como el primero. Y cuando uno tiene la oportunidad de descargar toda la carga de pecados de todo el daño y no lo hace automáticamente la demanda es enorme y es escrito en el libro de los malvados, ya que el día de Iom Kipur no limpia sino solo a los que se arrepintieron. Su final irremediable será ir alejándose de Hashem ya que un pecado lleva a otro pecado y terminará cayendo al precipicio como el segundo macho cabrío.
Solo Hashem sabe cual hizo Teshuvá y cual no. A nuestro lado tenemos personas que por fuera parecen todos iguales pero solo Hashem sabe quien vivirá y quien no (Hasta aquí las palabras del Rab Salant).
Y si por un momento pensamos que es muy difícil hacer Teshuvá, contó el Mashguiaj de Lakewood, el Rab Natán Meir Vajtfoigel ztz”l (Leket reshimot Pág. 116) que el Rab de Ponevitz le preguntó al Jafetz Jaim antes de viajar a África, ¿Qué se puede decir allí a los Iehudim en nombre del Jafetz Jaim? Le dijo el Jafetz Jaim – “Diles a ellos que es muy fácil volver en Teshuvá, solo arrepentirse y recibir para uno no volver a hacerlo. Pero el Ietzer lo engaña a uno y lo hace pensar que es muy difícil volver en Teshuvá.”
Pero hay personas que por un lado quieren volver en Teshuvá como el primer cabrío, mientras que por otro lado pasa Iom Kipur y ninguna influencia se siente. 

Contó el Rab Shalom Shebadrón ztz”l (‘Sheal Abija’ tomo 5 Pág. 55. Traído en el libro ‘Ialkut Lekaj Tov’ de Iamim Noraím, tomo 2 Pág. 108): - Una vez se acercó un iehudí al Rab Kastel, que era un Talmid Jajam muy grande y le preguntó: - ¿Qué va a ser de mi? Todos los años voy al Beit haKneset, ayuno y rezo todo el día. Pero al pasar los días vuelvo a la rutina y no siento ningún cambio, todo vuelve a la normalidad como era antes.
Le contestó el Rab Kastel: “no tienes de que preocuparte. Te voy a dar un ejemplo de a que se asemeja. A una persona que cava un pozo en una tierra arenosa. La persona cava y cava y la tierra vuelve a resbalar hacia el pozo tapándolo nuevamente. Debido a esto él esta obligado a cavar nuevamente y a veces hasta una tercera vez hasta que logra su objetivo. Si penemos atención veremos que no es igual la primer excavación que las demás ya que en la primera la persona debe esforzarse mas, mientras que en el resto es mas fácil. Así también ocurre con nosotros. Es cierto que cada año volvemos a cavar en nuestra tierra o sea en nuestro lado material. Pero no se asemeja la primera excavación a las que vendrán luego, ya que cada vez se hace más fácil, hasta que logremos finalmente nuestro objetivo.
¡Gmar Jatima Tová!

 Mishmeres Jaim
¿El que sale al ‘reshut haravim’ con calzado de cuero en Iom Kipur, acaso transgrede la prohibición de Hotzaá?
El Minjat Jinuj (mitzvá 313, inciso 14) dice: “me parece en mi humilde opinión que si una persona viste un calzado que esta prohibido usar el día de Iom Kipur, como por ejemplo de cuero, fuera de que esta transgrediendo la prohibición de calzar zapatos de cuero, también puede transgredir la prohibición de ‘Hotzaá’. O sea que si él sale a un espacio público considerado ‘reshut haravim’ sin querer, debe traer un korbán ya que el calzado de cuero este día no es considerado vestimenta, por lo tanto se considera que esta cargando en un espacio público (ya que si fuera vestimenta, al ser que va vestido con ellos estaría exento de la prohibición de cargar en espacios públicos que no tienen Eruv).
Este punto de vista esta basado en la opinión de Rashi en Masejet Eruvim (95b). Allí la Guemará trata sobre si el día de Shabat hay obligación de colocarse Tefilín, y para los jajamim que opinan que si hay obligación de colocarse Tefilín, si la persona se colocó mas de un par de Tefilín transgrede la prohibición de ‘Bal tosif’ (no agregar a la medida que la Torá dio en ciertas mitzvot). Y mas allá que los Tefilín son como alhajas en el cuerpo y no tendría que haber problema en cargarlos en Shabat, pero al haber una prohibición sobre ellos (la de ‘Bal tosif’) entonces ya no se consideran como alhajas sino como una carga. Entonces, basándonos en esta explicación de Rashi, aquí también vamos a argumentar lo mismo, que a pesar de que los zapatos son una vestimenta, al haber una prohibición sobre ellos son considerados como una carga. Por lo que hay que advertir al pueblo de no salir con zapatos de cuero a espacios públicos…” 
[n. a. Véase también el libro Sedei Jemed - Iom Hakipurim 3:14 que apoya las palabras del Minjat Jinuj.] 
Sin embargo podríamos diferenciar entre Tefilín en Shabat, que si usa dos pares es considerado como carga, y calzado de cuero en Iom Kipur, que si sale al ‘reshut haravim’ no sea considerado como carga.
Ya que Tefilín realmente no es una alhaja por si misma, sino que es un ‘objeto de mitzvá’, pero por cuanto que lo usamos para una mitzvá es como si fuera una alhaja. Entonces en el momento que haya una prohibición sobre ellos, o sea que esté prohibido colocarlos, ya no tenemos el argumento que los colocamos por mitzvá y por ende no hay aquí ‘objeto de mitzvá’, automáticamente tampoco son considerados alhaja y pasa a ser carga. 

Pero no es lo mismo con un calzado de cuero. El calzado es una vestimenta por si misma más allá de toda mitzvá o prohibición. Es por ello que a pesar de que transgrede una prohibición con ellos, no quita esto que se llamen ‘vestimenta’, ya que como dijimos antes el rotulo de ‘vestimenta’ no es consecuencia de una mitzvá como lo es en Tefilín, por consecuencia no habría prohibición en salir con ellos al ‘reshut haravim’. Así trae también el libro Jemdat Israel (tomo 2 simán 4 inciso 7).
 Y ciertamente el Pri Megadím (Eshel Abraham simán 13, inciso 2) tiene duda en si una persona que sale al ‘reshut haravim’ en Shabat con un talit Kilaim (mezcla de lana y lino), si se considera que esta cargando o no. La duda del Pri Megadím es si decimos como el Minjat Jinuj que en el momento que hay una prohibición sobre la ropa no se considera vestimenta. O decimos que es diferente talit, así como calzado, que aunque haya prohibición, de todas formas sigue siendo vestimenta y no transgrede.  [n. a. Y el Shu’t Maharsham (tomo 4 simán 151) también discute al Minjat Jinuj que aunque esté prohibido colocar Tefilín en Shabat y Iom Tov aun se llama vestimenta ya que en día de semana si lo colocamos. Ver ahí otras pruebas que trae para ratificar que hoy en día no habría prohibición de Hotzaá al salir con calzado de cuero. También véase el libro Minjat Itzjak (tomo 6 simán 57) que dictamina no como el Minjat Jinuj.] 
No apoyarse en estas líneas para la práctica. Adaptado del libro Mishmeres Jaim Tomo 3, Pág. 43, del Gaón haRab Jaim Pinjas Shainberg Ztz”l.
Por comentarios o errores por favor comunicarse al cel. 0527646875 





Leyes de Iom Kipur.





Lavado de manos y boca.


La noche de Iom Kipur tiene todas las leyes que tiene el día. Esta prohibido Melajá, comer y beber. Lavar, untar, calzado de cuero y relaciones conyugales.                   (Shulján Aruj 611:1)                                   


Según el Rab Shlomo Z. Oierbaj ztz”l (Halijot Shlomo Iom Kipur Pág. 75) aquella persona que acostumbra a lavarse las manos tres veces al salir del baño, puede hacerlo también en Iom Kipur pero solo hasta las primeras articulaciones de los dedos. Mientras que el Rab I. Sh. Elyashiv ztz”l opina que se debe ser estricto y no lavarse las manos mas de una vez. (Ashrei Haish tomo 3 Pág. 137)


La prohibición de lavarse toda la mano no fue dicha para un Cohen que debe subir a bendecir al pueblo, ni tampoco para un enfermo que debe comer pan y por ende hacer Netilat Iadaim. Es por ello que para estas dos personas les esta permitido lavarse como lo hacen todo el año.


       (Rab I. Sh. Elyashiv z”l - Ashrei Haish tomo 3 Pág. 137)                                   


Lavarse la boca con enjuague dental (incluso que no es apto para beber) para luego arrojarlo, no esta permitido. Pero si tiene dolor de dientes esta permitido.


   (Rab Nisim Karelitz shlit’a - Jut Shoni Iom Kipur Pág. 133)





Calzado de cuero.


Esta prohibido calzar un zapato o sandalia de cuero pero de otros materiales esta permitido.                                       


         (Shulján Aruj 614:2)                                   


Sin embargo Mishná Berurá trae la opinión de poskim ajaronim que son más estrictos, por cuanto que al usar otros materiales que le protege los pies y no siente en absoluto que esta descalzo no se considera ‘inúi’ (abstinencia).                                 (Mishná Berurá 614:5)


Cuero sintético; el Rab Nisim Karelitz shlit’a prohíbe (por jumra, así como también el calzado de entre casa que son muy cómodos)           (Jut Shoni Pág. 136). También opina así el Rab Shlomo Z. Oierbaj ztz”l pero su motivo es por marit ain. Sin embargo permite todos los demás materiales incluso que sean muy cómodos ya que nosotros somos como Istenis en este tema (Halijot Shlomo Iom Kipur Pág. 76).  Y el Rab Iosef Sh. Elyashiv ztz”l opina que como hoy en día todos usan zapatos imitación de cuero no hay problema de marit ain, sin embargo por jumra mejor no usarlos. Así también prohíbe usar zapatos que se usan afuera de casa todo el año, incluso que no sean de cuero (Ashrei Haish tomo 3 Pág. 138).                                                                             


Está prohibido vestir a un chico pequeño con calzado de cuero (si es posible).                             


                    (Jut Shoni Pág. 139 – Halijot Shlomo Pág. 77)


Sobre el uso de ‘Crocks’ consultar con un Rab. Así como se debe consultar a un Rab si hay prohibición de salir con chancletas a un espacio publico sin Eruv.                          





No apoyarse en estas líneas para la práctica sino que se debe siempre verificar en las fuentes mencionadas o  consultar una autoridad rabínica.








Maaséi Avot


Contó el Rab Rafael Tikochinsky ztz”l: “Recuerdo que cuando era bajur y estudiaba en la Ieshivá de Ponevitz, en Iom Kipur del año 5711 se hospedó en la Ieshivá el Rab Eliahu Lopian ztz”l. En la noche de Iom Kipur abrió la ‘sijá’ con las palabras de los Jajamim que se refieren a las tres clases de personas que el raciocinio no soporta. Uno es el pobre que es orgulloso, otro es el rico que niega y engaña y el último es el anciano degenerado (Pesajím 113b).  Explicó el rab que el factor en común de estas tres personas es que van en contra de la naturaleza. El pobre debería ser humilde, el rico debería ser recto en los asuntos monetarios ya que no le falta nada, y el anciano el cual ya le fue quitado el deseo físico, peca solo  para ir en contra de Hashem. Así también aquel que no se despierta en estos momentos tan decisivos seria catalogado como que va en contra de la naturaleza ya que la obligación de volver en Teshuvá  es inmediata y la ayuda Divina en estos instantes es especial mas que en todo el año.


Kadosh Elul Pág. 142





- Leilui Nishmat haGaón haRab Jaim Pinjas ben Iaakov Itzjak Shainberg Ztz”l - Leilui Nishmat haGaón haRab Iosef Shalom ben Abraham Elyashiv Ztz”l -








Dedicado para Hatzlajá del autor y su familia.


Por favor no leer en horario de Tefilá o del ‘seder’ de la Ieshivá o Kolel.  Cuidar la santidad de esta hoja. 


לזכות אריה אברהם בן מרים נ"י   לעילוי נשמת מנדל בן יצחק ז"ל -   








Kol HaLashón.


Todos los shiurim de Torá que desees están al alcance de una llamada telefónica (precio normal de Bezek) al número:


03 - 617 1111 - 5.


Shiurim de Parashát haShavua, Tanaj, Guemará, Daf haYomi, Halajá, Musar, Shiurim para mujeres, Halajot Lashón haRá, cuentos para chicos, y mucho mas…














